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В настоящее время в образовательных учреждениях педагоги активно используют нетрадиционные техники рисования (НТР). Термин «нетрадиционный» (от латинского tradition – привычный) подразумевает использование материалов, инструментов, способов рисования, которые не являются общепринятыми, традиционными широко известными.

Применение нетрадиционных техник рисования способствует обогащению знаний и представлений детей о предметах и их использовании, материалах, их свойствах, способах применения. Детей учатся рисовать не только красками, каран​дашами, фломастерами, но и подкрашенной мыльной пеной, свечой, показывают, как использовать для рисования клей и т.д. Дети знакомятся с разными способами окрашивания бу​маги, в том числе цветным клейстером, методом набрызгивания краски, узнают, что рисовать можно не только на бумаге, но и на специальном стекле. Они пробуют рисовать ладош​кой, пальцами, кулачком, ребром ладони, получать изображе​ния с помощью подручных средств (ниток, веревок, полых трубочек) и природного материала (листьев деревьев).
На уроках с использованием нетрадиционной техники изображения школьникам предоставляется возможность экспериментировать — смешивать краску с мыльной пеной, клейстером, на изображение, сделанное цветными мелками, наносить гуашь или акварель.

При непосредственном контакте пальцев рук с краской дети познают ее свойства (густоту, твердость, вязкость), а при добавлении разного количества воды в акварель получают различные оттенки цвета. Таким образом, развиваются так​тильная чувствительность, цветоразличение.
Все необычное привлекает внимание детей, заставляет их удивляться. У ребят развивается вкус к познанию нового, исследованиям, эксперименту. Дети начинают задавать во​просы педагогу, друг другу, обогащается и активизируется их словарный запас.

Как известно, дети с умственной отсталостью часто копируют предлагаемый им об​разец. Нетрадиционные техники изображения позволяют избежать этого, так как педагог вместо готового образца демонстрирует лишь способ действия с нетрадиционными материалами, инструментами. Это дает толчок развитию во​ображения, творчества, проявлению самостоятельности, ини​циативы, выражению индивидуальности. Применяя и ком​бинируя разные способы изображения в одном рисунке, школьники учатся думать, самостоятельно решать, какую технику использовать, чтобы тот или иной образ получился наиболее выразительным. Затем они анализируют результат, сравнивают свои работы, учатся высказывать собственное мнение, у них появляется желание в следующий раз сделать свой рисунок более интересным, непохожим на другие.
Нетрадиционные техники изображения требуют соблю​дения последовательности производимых действий. Так, дети учатся планировать процесс рисования.

Работа с нетрадиционными техниками изображения сти​мулирует положительную мотивацию у ребенка, вызывает радостное настроение, снимает страх перед процессом рисо​вания.

Многие виды нетрадиционного рисования способствуют повышению уровня развития зрительно-моторной координации (например, рисование по стеклу, роспись ткани, рисование мелом по бархатной бумаге и т.д.). Коррекции мелкой моторики пальцев рук способствует, например, такая нетра​диционная техника изображения, как рисование по клейсте​ру руками. Эта и другие техники требуют точности и быстроты движений (нужно выполнить очередное действие, пока краска не высохла), умения правильно определять силу нажима на материал или инструмент (чтобы не порвалась бумага, не сломался мелок), терпения, аккуратности, внимания (иначе результата можно и не достигнуть).

Рисование с использованием нетрадиционных техник изображения не утомляет школьников, у них сохраняются высокая активность, работоспособность на протяжении всего времени, отведенного на выполнение задания.
Нетрадиционные техники позволяют педагогу осуществлять индивидуальный подход к детям, учитывать их жела​ния, интерес. 
Использование нетрадиционных техник для рисования способствует ослаблению возбуждения у слишком эмоционально расторможенных детей. Так, М.И. Чистякова отмечает, что нетради​ционное рисование (например, игра в кляксы) увлекает детей, а чем сильнее ребенок увлечен, тем больше он сосредоточивается. Если чрезмерно активный ребенок нуждается в обширном поле деятельности, а его внимание рассеянно и крайне неустойчиво, то в процессе игры в кляк​сы зона его активности сужается, уменьшается амплитуда движений. Размашистые и неточные движения руками постепенно становятся более сдержанными и точными. Ребенок уже способен сосредоточиться на малой зоне. У детей с трудностями поведения и характера сюжеты рисунков, выполненных с помощью клякс, становятся ме​нее агрессивными по содержанию и более сочными, ярки​ми и чистыми по цвету.
Важное условие, обеспечивающее творческое решение изоб​разительной задачи, — овладение графическими навыками. Исследователи указывают, что плохое владение инструмен​том, собственной рукой, незнание выразительных возможно​стей материалов, способов рисования ими, различного рода затруднения при решении изобразительных задач мешают ребенку передать в рисунке задуманное, порождают неудо​вольствие собой, что может спровоцировать отказ от рисова​ния вообще. Поэтому одна из самостоятельных и важных задач, стоящих перед преподавателем — помочь ребенку ос​воить технику рисования.

Т.С. Комарова пишет, что исходя из разнообразия видов рисовательной техники в изобразительном искусстве и учи​тывая возможности детей, целесооб​разно обогатить техническую сторону детского рисования. Этого можно достигнуть, разнообразив способы работы уже известными в широкой практике красками и карандашами и используя новые материалы (цветные восковые мелки, акварель и др.), а также сочетая в одном рисунке разные материалы и технику.

Чаще всего на уроках по изобразительному искусству используют белую и цветную бумагу, цветные и черные (графитные) каранда​ши, акварельные и гуашевые краски, разные виды мела, пастель. Для проведения уроков необходимо хорошо знать выразительные возможности инструментов. 

Таким образом, использование нетрадиционных техник изображения способствует интеллектуальному развитию ре​бенка, коррекции психических процессов и личностной сферы школьников.

