Библиотечное занятие  «ЧАС ДУШИ»

зав. библиотекой Шигина О.Н.
I. Вступление  

(Слайд 1)
Сегодня мы проведем библиотечное занятие «Час души».

Посвящено наше занятие будет книгам, чтению. Читая книги, будь то сказки, книги о природе, животных или о детях всегда затрагиваются сокровенные уголки души (наши внутренние чувства).

А начнем мы наше путешествие в мир книг со сказки.

Сказки создавались и создаются всегда. А.С.Пушкин называл их «первоначальными играми человеческого духа».

Слайд 2
Прочтение слайда…                
Я думаю, вы согласны со сказанными словами.

Как вы знаете сказок очень много: русские народные, сказки народов мир, но давайте с вами вспомним об авторских сказках. Я буду вам называть автора, а вы мне отвечайте какие сказки этого автора вы знаете
1. Г.Х. Андерсен

2. Ш. Перро

3. А.С. Пушкин
Авторы  сказок приходят к нам как волшебники – чтобы воодушевить, вдохновить, объяснить, посочувствовать, погоревать, утешить, воззвать к делам. Они несут в наш духовный мир высокие понятия о справедливости, о верности долгу, творить прекрасное на земле, бороться с силами, которые мешают людям радоваться счастью жизни.

Слайд 3 

Прочтение слайда…

В одной легенде бабушка рассказывала внуку, когда появлялась радуга, о том, что это цветы, увянув на земле, снова расцветают на небе.

Таким образом, продолжая наше занятие, мы из сказки попадаем в мир природы.

Слайд 4
Удивительное чудо природы. Прочтение стихотворения Ф.И. Тютчева 
Слайд 5
От отношения человека к природе зависит богатство его духовного мира. Беден мир чувств человека, который не способен сопереживать живому, который не видит, не чувствует красоты и радости общения с природой. Плохо будет человеку, если потеряется эта связь. А истоки этой связи начинаются с детской природоведческой литературы.

Слайд 6-7
А книг о природе написано не мало.

Книги писателей – натуралистов…

Одним из первых писателей – природоведов был В.Бианки.  В своих произведениях в форме сказки он дает научные знания о природе (показать книги В.Бианки).

Слайд 8-9
Много книг о природе написал М.Пришвин. В отличие от В.Бианки он не очеловечивает животных и растения, а старается приблизить жизнь природы к жизни детей, сделать ее доступной, интересной и понятной детям (показать книги М.Пришвина).
Слайд 10-11
Творчество Н.Сладкова интересно тем, что законы природы он показывает в сказочной форме. Его сказки-несказки полны загадок, легкого юмора, там много «звериных» диалогов. Часто Сладков осуждает любовь к природе «с ружьём  в руках». Он учит любить природу, не ища выгоды, пользы, а просто наблюдая её и восхищаясь её 

мудростью.

Слайд 12-13
А вот Е.Чарушин не только писал книги о животных, но и сам их иллюстрировал, особенно детенышей животных неопытных и неуклюжих (показать книги Е.Чарушина).
Слайд 14-22
Игра-викторина «Знатоки природы»
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