МКСКОУ для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Чернухинская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат VIII вида»
Отчет по проекту

«Подари книгу детскому саду»
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Среди проблем, обращающих на себя внимание современных исследователей, все большее значение приобретают те, которые связаны с поисками путей повышения качества и эффективности целенаправленного воспитания в условиях современного общества. Предпочтение в процессе поиска новых средств, факторов и методов организации обучения и воспитания детей с интеллектуальной недостаточностью отдается тем, которые, во-первых, способствуют самореализации, самовыражению.
Предлагаемый проект «Подари книгу детскому саду» будет ярким примером одной из эффективных форм привлечения к активному сотрудничеству социальных партнеров. 

Книжкой-малышкой называют обычно книжку, которая предназначена дошкольникам, которые в своем большинстве еще не читают, а листают, трогают, разглядывают книгу. Так же немаловажную роль играет и то, что сделать ребенку такую книжку своими руками – особенное удовольствие. Целью данного проекта является создание детской книги, которая дает возможность использования собранного материала в практике детского сада для формирования у детей интереса к чтению.

Акция завершена. Были подведены итоги проекта «Подари книгу детскому саду»

Все книги, изготовленные в ходе проекта «Подари книгу детскому саду» соответствовали требованиям оформлению книжки для детей дошкольного возраста. Книжки  будут являться не только литературным произведением, но и пособием для педагогов. У книжек будет удобный формат, крупный шрифт, яркие иллюстрации.
I место заняли: 
группа № 2 (руководители проекта Кутлакова Ю.Ю., Баранова Л.В.) 
группа № 4 (руководители проекта Иванова А.А., Моталина Н.И.). Воспитатели этих групп подробно описали деятельность воспитанников в ходе проекта. Из описания можно сделать вывод, что все воспитанники были включены в работу по созданию книги для детского сада.
II место заняли: 
группа № 6  (руководители проекта Затухина А.Н., Николаева Е.П.)  
группа № 5 ( руководители проекта Чертилова Н.А., Шайдурова Л.В.)
Анализируя результаты работы над проектом, мы пришли к следующим выводам:

во-первых, выбор направления нашей деятельности носит социально значимый характер, а значит, воспитывает у участников проекта гражданские чувства: заботу о младших по возрасту; 
во-вторых, участие в проекте способствовало развитию навыков мышления, освоению форм и методов сбора, обработки и анализа информации;

в-третьих, мы совершенствовали навыки групповой работы, учились согласовывать возникающие вопросы, находить пути решения проблем.

Завершив работу, мы можем смело сказать, что цель проекта достигнута.

Следующий этап нашего проекта – дарение мини-библиотеки детскому саду. 

Надеемся нам удастся  организовать мини-библиотеку в детском саду, которая послужит формированию интереса к чтению у детей дошкольного возраста.

