Отчёт по проекту

«Всё о Новом годе»
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Новый Год - самый загадочный праздник, открывающий нам мир добрых сказок и волшебства. 

Доверчивые малыши, деловитые подростки, серьезные взрослые и суеверные бабушки - все считают минуты до наступления праздника. 
Встреча Нового года является во многих странах очень значимым праздником. И сопровождается разнообразными эстрадными мероприятиями, застольем, народными гуляньями. Согласно традиции в доме устанавливается новогодняя елка. Во многих странах ее ставят на Рождество и именуют рождественской елкой. 

 Если ребенка спросить, какой твой самый любимый праздник после дня рождения, он наверняка ответит: Новый год. Это праздник, когда не заставляют рано ложиться спать, а сажают за стол вместе со взрослыми. Это праздник, когда с нетерпением ждёшь окончания боя курантов, чтобы броситься под ёлку и посмотреть, какой сюрприз приготовил тебе Дед Мороз. Новый год — это самый любимый праздник у нас в стране. Его любят и взрослые и дети. Новый год — это праздник с пушистым белым снегом за окном, запахом еловых веток, сверканием разноцветных игрушек и мишуры, обязательным фейерверком, подарками, а также с нарядным Дедом Морозом и красавицей Снегурочкой. 

В школе-интернате в преддверии Новогоднего праздника был проведен мини-проект «Всё о Новом годе», благодаря которому обучающиеся должны  поближе познакомиться с эти праздником и узнать: историю появления главных героев этого праздника: Деда Мороза, Снегурочки; историю елочной игрушки и о традиционных новогодних праздниках.
Цель мини-проекта: составить общую картину любимого праздника - Новый год
Обучающиеся совместно с классными руководителями получили название тем мини-проектов. 
В течение двух недель дети с учителями собирали материал по заданной им теме, систематизировали и отбирали интересные факты. Классные руководители не только помогали учащимся в подборе информации, но и подробно описывали ход проекта. Заключительным этапом было создание презентаций.
Из описания можно сделать вывод, что все обучающиеся были включены в работу по сбору информации и созданию презентации.
Итогом  работы над мини-проектом был проведен конкурс презентаций «Всё о Новом годе». Презентации получились яркими и интересными. 

В конце конкурса были подведены итоги работы классов над мини-проектами

I место - заняли обучающиеся 6 класса с презентацией «Дед Мороз»
II место – заняли обучающиеся 5 класса с презентацией «Снегурочка» и 8 класс с презентацией «Традиционные новогодние праздники»
Анализируя результаты работы над проектом, мы пришли к следующим выводам:

во-первых, участие в проекте способствовало развитию навыков мышления, освоению форм и методов сбора, обработки и анализа информации;

во-вторых, совершенствовались навыки групповой работы, обучающиеся учились согласовывать возникающие вопросы, находить пути решения проблем.

Завершив работу, можем смело сказать, что цель проекта достигнута.

Думаю, что в ходе нашей работы мы вместе ответим на все интересующие нас вопросы и не только на них. 
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