Проектная деятельность в школьной библиотеке.

Особая роль в продвижении и развитии детского чтения сегодня принадлежит школьной библиотеке, которая должна способствовать построению и реализации новой стратегии образования, ориентированной на освоение знаний и навыков, необходимых обучающимся, воспитанникам с интеллектуальной недостаточностью во взрослой жизни.

Обучающиеся, воспитанники нашей коррекционной школы отличаются плохой памятью и рассеянным вниманием, имеют низкий кругозор и слабую мотивацию к учёбе, логопедические нарушения и отклонения в поведении. Основная задача, которая стоит перед библиотекой, развитие творческих способностей учащихся путем приобщения их к чтению. Решая эту задачу, мы вышли на такую форму работы как проектная деятельность учащихся.

Что же такое проектная деятельность? И нужна ли она в библиотеке?

Проектная деятельность – это учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, и заранее выработанные представления о продукте деятельности.

В условиях библиотеки  можно организовать проектную деятельность, которая поспособствует развитию познавательных интересов и интереса к чтению и книге. Реально оценивая возможности учеников нашей коррекционной школы, я   решила осуществить творческий мини-проекты, который отчасти включает  в себя разнообразные виды деятельности

В процессе работы над проектом  у школьников постепенно формируется личная ответственность за свои знания и за включение их в реальную деятельность.  Он учится оценивать свою работу, сравнивая её с работами других ребят.

Бессмысленно планировать хороший проект с хорошим содержанием, если нет заинтересованности в нём его участников, если нет чёткого определения конечной цели.   И  нужна проблема, которая должна быть взята из реальной жизни и обязательно решаема.   Проблем много, дети могут назвать их сами,  руководитель может  аккуратно «натолкнуть» на неё.

Для развития интереса немаловажна  практическая направленность и значимость проекта 

создание благоприятных морально-психологических условий для работы: сотрудничество между участниками проекта, работа сообща,  внимание,  поддержка и контроль со стороны старших.)

Для более эффективной работы над проектами был разработан паспорт проекта, где прописаны:
1. Название проекта

2. Цель

3. Задачи
4. Описание деятельности воспитанников в ходе проекта

5. Описание продукта, полученного в результате реализации проекта 
6. Список используемых источников для осуществления проекта

7. Количество воспитанников – участников проекта
Главной целью проектной деятельности в коррекционной школе является привлечение детей с интеллектуальной недостаточностью к процессу чтения и сбора необходимой информации в различных источниках (книгах, журналах, Интернет ресурсах и т.д.)
