Всеобуч для родителей

«Я такой, каким вы хотите меня видеть»
Детское поведение полностью зависит от окружения и обстоятельств. Трудности, возникающие у ребёнка на протяжении его развития, связаны, прежде всего, с тремя факторами: природными (биологическими особенностями), социальными (семья. Друзья, школа) и с активностью самого ребёнка как субъекта своей жизнедеятельности.
Известно, что психологические трудности и временные отклонения от норм встречаются у большинства детей. Вопрос заключается в «мере» этих трудностей.       Нормальное нравственное развитие ребёнка – это когда представления, чувства и его поведение соответствуют нормам, стандартным для поведения личности в обществе, семье, микрогруппе.

Можно выделить основные причины «неповиновения» ребёнка в разных обстоятельствах. Большая группа причин связана с индивидуальными особенностями ребёнка. Его темперамент, задатки, интересы, склонности, принадлежность к полу, выраженность эмоциональной сферы, всё обуславливает выбранный тип поведения. Вторая группа причин лежит в сфере общения со сверстниками. Потребности и возможности самоутверждения, доказательства своей взрослости, неприятие каких – либо форм общения, навязанных или даже добровольно выбранных. Стремление к лидерству. Третья группа связана с позицией ребёнка в семейных и школьных отношениях.

К примеру, случай неподчинения может быть как ответом на неуважительный тон взрослого, так и стремлением к независимости. Также бунт ребёнка может быть связан с целым комплексом личных проблем.

Для защитных реакций характерна такая деталь: они возникают быстро, бурно, но также быстро прекращаются, как только исчезает провоцирующая ситуация. Подобные конфликты объясняются рядом причин:  несправедливостью оценки поступков, низким уровнем культуры, грубым неуважительным тоном, неумением держать слово, неправильным выбором наказания. То есть угроза опять же идёт от взрослого.

Чем же необходимо руководствоваться в построении взаимоотношений с детьми, которые в силу тех или иных причин не подчиняются взрослым? Обратимся к педагогической литературе, где такие дет характеризуются как трудные. Обобщая вышесказанное, нам представляется целесообразным  учитывать следующие моменты:

1. Различную выраженность эмоциональной сферы трудных детей;

2. Разные условия жизнедеятельности. В которых выросли такие дети;

Исходя из предложенных факторов, попробуем охарактеризовать эти элементы, влияющие на возможность педагогической коррекции поведения трудных детей.

1. Выраженность эмоциональной сферы трудного ребёнка.

В становлении ребёнка как субъекта общества большое значение имеет развитость его эмоциональной сферы. Существует возрастная характеристика этого феномена человеческой личности. В соответствии с ней эмоциональные проявления в каждом конкретном возрасте различны. У младшего школьника эмоциональная сфера наиболее развита, и он реагирует на оценку его личности со стороны взрослых, как правило бурно. Окружающие не утруждаются особенно выяснением мотивов «неправильного поведения» ребёнка, сразу же осуждают его. Реакция трудного ребёнка на низкую оценку его деятельности со стороны семьи, окружения, общества зачастую приводят его к психологическим, эмоциональным срывам, к депрессии и даже к суициду.

Для детей, имеющих трудности в развитии и поведении, характерна эмоциональная неустойчивость (импульсивность). Поведение трудного ребёнка характеризуется недостаточным контролем своих эмоций, неустойчивостью эмоционального состояния. Он часто плачет, его легко обидеть, при этом его реакции импульсивны и он не способен правильно оценить, что произойдет дальше. Когда ребёнка ругают он выглядит подавленным. Каждая маленькая неудача воспринимается,  как катастрофа. Определённая незрелость поведения создаёт впечатление, что ребёнок нарочно стремится привлечь к себе внимание. Каждый ребёнок стремится стать взрослым, и если окружающие его люди не принимают его новую позицию, то нормальная скорость взросления нарушается,  что снижает самооценку  и самоутверждение ребёнка. Отвержение сверстников дополняет картину негативных эмоциональных переживаний. Ещё одна черта у трудных детей – непостоянство (встал не с той ноги). Вчера мог, сегодня – нет. Отказывается делать то, что уже делал.
2. Условия жизнедеятельности. Описывая второй фактор возникновения трудностей, определяющих попадание ребёнка в группу трудных детей, остановимся на двух:

А). Условия семейного воспитания

Б).  Условия школьного воспитания

А) Условия семейного воспитания. Ближайшей непосредственной средой, которая закладывает нравственные ценности, является семья. Следовательно, условия в которых воспитывается ребёнок, позиция, которую он занимает в семье, всё влияет на возникновение или отсутствие трудностей в его жизни. Какую позицию чаще всего занимает в семье «трудный»  ребёнок?

Позиция «заброшенного ребёнка». Чаще это происходит в семьях, где родители ведут беспорядочную жизнь, ссорятся, пьянствуют, совершают бесчестные поступки. Дети являются свидетелями безобразных сцен: сквернословие, драки, склоки. В таких семьях ребёнок предоставлен сам себе, поведение его никто не контролирует. Некоторые дети начинают бродяжничать, т.к. дома им не уютно. Незащищено, они ощущают свою ненужность. Подобные семьи оказывают непосредственное криминогенное влияние на детей.

Позиция подавленности ребёнка встречается в семье, где поведение чрезмерно контролируется, где дети подвергаются физическим насиям. Позиция родителей (чаще  отца) авторитарна. Дети из таких семей чаще недоверчивы по отношению к взрослым. Мало отзывчивы, проявляют чёрствость к другим людям. Они могут убежать из дому, проявлять жестокость к младшим, избивать их, отнимать деньги. Жестокость по отношению к младшим проявляется, как желание излить свою обиду, удовлетворить ущемлённое самолюбие.

Позиция «заласканного ребёнка». Эта позиция, демонстрирующая вседозволенность ребёнка, встречается в семьях, где из него делают кумира. Материальное благополучие, отсутствие требовательности к поведению ребёнка, духовная убогость способствуют формированию бездушия, мещанства, цинизма. Дети вырастают эгоистами, у них отсутствует ответственность, внимание, забота, доброта.

Позиция отчуждённости ребёнка возникает в тех случаях, где родители с головой уходят в круг собственных проблем. Они не знают чем живёт их ребенок. Что его интересует, беспокоит, о чём он мечтает, думает. В итоге нет взаимопонимания, близости, теплоты в отношениях. В этом случае родители могут и не заметить как их ребёнок попадёт в дурную компанию. 

В любой из данных позиций ребёнок испытывает дефицит глубокого, содержательного общения с родителями.

Б).   Условия школьного воспитания.

Роль родителей, близких, безусловно, велика в воспитании ребёнка, но не менее значимо и педагогическое, профессиональное руководство трудным ребёнком. Учитель. Владеющий этими знаниями. Может помочь ребёнку в правильном выборе своего  места в школьных отношениях. А с другой стороны. Школа является той средой,  где обстановка провоцирует  ребёнка на плохое поведение. Ребёнок хочет показать своё «Я». 

Именно школа призвана помочь трудным детям справиться  с возникающими трудностями. Более того, школа является неким гарантом помощи родителям, не владеющим психолого – педагогическими знаниями и умениями. Порою ребёнок рассчитывает,  сменив обстановку, изменить свой путь. Очень важно разглядеть и оправдать его надежды.
