Памятка
Жестокое обращение с детьми – действия (или бездействие) родителей, воспитателей и других лиц, наносящее ущерб физическому или психическому здоровью ребенка.

Определение жестокого обращения с ребенком учитывает актуальное состояние ребенка и как условия жизни в семье могут влиять на дальнейшее его развитие и социальную адаптацию.
Выделяют несколько видов жестокого обращения: физическое, сексуальное, психическое (эмоционально дурное обращение) насилие, отсутствие заботы (пренебрежение основными потребностями ребенка).

Насилие – любая форма взаимоотношений, направленная на установление или удержание контроля силой над другим человеком.

Неблагополучная семья – это семья, полностью или частично утерявшая свою функцию по воспитанию к детям, созданию им нормальных условий для проживания, негативно влияющая на психическое состояние ребёнка, создающая угрозу его жизни и здоровью.
Трудные дети – это те, чье поведение отклоняется от принятых в обществе стандартов и норм (по-другому мы их называем дети с девиантным поведением или дети «группы риска»).

Девиантным (отклоняющимся) поведением принято называть социальное поведение, не соответствующее установившимся в данном обществе нормам. 
Под отклонениями в поведении подростков понимают такие его особенности и их проявления, которые не только обращают на себя внимание, но и настораживают родителей, педагогов, общественность. 
Эти особенности не только свидетельствуют об отклонениях от общепринятых норм, требований. Но и несут в себе зачатки, истоки будущих проступков, нарушений нравственных, социальных и правовых норм, требований закона, представляют собой угрозу окружающим людям, обществу в целом.
Виды ответственности лиц, допускающих жестокое обращение с детьми, в соответствии с российским законодательством 

Административная ответственность. 

Уголовная ответственность. 
Гражданско-правовая ответственность.

Дисциплинарной ответственности

