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Туротерапия     -   реабилитационная      технология     социально-культурной деятельности, в основу которой положены туристические виды.  Основными видами деятельности туротерапии являются путешествия, экскурсии, походы, выезды, общение. 
   Формы  деятельности: индивидуальная, групповая, что позволяет активно использовать туротерапию в условиях школы-интерната. Самым часто практикуемой формой является, конечно же, экскурсия.
Реабилитационная направленность разнообразная: развитие физических возможностей, выработка позитивной установки,                               тренинг эмоциональной  сферы, культуротворчество.

Преобладающие       методы в туротерапии  -       информативность, тренинг, пример, поощрение,  убеждение.

 Уровень применения: универсальный, предметный. Экскурсия может быть посвящена какой-то отдельной теме, а может быть использоваться и как закрепление в серии занятий.
Туротерапия предполагает активный характер деятельности, в которую включаются все дети группы.  Продолжительность  мероприятия рассчитывают,  исходя из психо-возрастной устойчивости, желания участников.
Маршрут и тема экскурсии разрабатывается заранее.
В экскурсию удобно включать элементы инноваций, то есть ее  можно сочетать с другими видами   социально- культурной деятельности, а также вполне возможно использовать проективность.

Туротерапия имеет широкие возрастные границы  - начиная с 5 лет.
 Туризм классифицируется по следующим направлениям:

· по цели - оздоровительный, познавательный, спортивный;

· по основному занятию - поход, путешествие на транспорте;

· по способу передвижения - пешеходный, водный, лыжный, с наличием животных, железнодорожный, автобусный, автомобильный;

· по сезонности - летний, зимний, межсезонный;

· по составу туристов - молодежный, семейный, детский, инвалидный;

· по продолжительности - туризм выходного дня или отпускного периода;

· по характеру нагрузок - пассивный, активный.

     Основными функциями туризма с социальной точки зрения являются: воспроизводящая, компенсаторная, восстановительная, реабилитационная.

При планировании мероприятия нужно помнить простые правила:
     • Обеспечение безопасности для туристов и их окружения;

     •Наличие     некоторой   физической         подготовки,   психологической  переносимости трудностей;

     •Планируемые       нагрузки    должны        быть   адекватны   состоянию   здоровья.

В своей работе чаще всего я использую, конечно же, экскурсии. Это всесезонный вид туризма, к тому же предполагает небольшую удаленность маршрута от школы-интерната. 
В нашем селе есть уникальный по красоте парк, в который дети с удовольствием ходят. В парке очень удобно проводить экскурсии по предварительной работе по изобразительному искусству. Например, планируя  «Рисование на зимнюю тему», необходимо сначала запланировать экскурсию в парк, в ходе которой понаблюдать вместе с детьми за природой, особенностями зимнего пейзажа. Но не просто понаблюдать, посмотреть налево-направо, нужно продумать вопросы, которые вы будете задавать детям во время экскурсии и после неё, тогда и экскурсия будет удачной (никому не будет скучно), и рисунки получатся интересными. В ходе экскурсии необходимо также предусмотреть подвижную игру для младших воспитанников и релаксацию для старших.

Способствуют социализации детей с ОВЗ экскурсии на объекты инфраструктуры: магазин, почту, сельскую библиотеку. Каждый ребенок учится примерять социальные роли покупателя, оформителя подписки на газету, учится оплачивать коммунальные платежи и рассчитывать свой бюджет. Здесь как раз можно использовать проективность, сочетая серию таких экскурсий с воспитательскими часами соответствующей тематики с включением блока по письму и развитию речи «Деловое письмо». Кроме того, во время экскурсий постоянно отрабатываются навыки по основам безопасности жизнедеятельности, поскольку перед каждой экскурсией с детьми проводится подробный инструктаж по поведению на проезжей части и в общественных местах.
Но самое благоприятное время для туротерапии – летние каникулы. Несколько смен я трудилась в школьном оздоровительном лагере, и каждая смена запомнилась детям увлекательными путешествиями. Школьный автобус позволяет нам совершать значительные поездки. Появились и популярные маршруты, во время которых детям радостно узнавать знакомые места, находить какие-то изменения. Таким маршрутом стали для нас поездки на Мары, где некогда был известный монастырь. Сейчас обитель восстанавливают, там устроена купальня на святом источнике. Сколько радости окунуться в воду!
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Еще детям запомнилась экскурсия в село Быковку Воротынского района. Эта поездка проводилась в рамках лагерного направления «Край родной, как ты прекрасен!» Ребята с удовольствием слушали рассказ сотрудницы местного краеведческого музея, прошли по улицам старинного села, полюбовались величественной церковью, побывали в парке-дендрарии.
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Любим мы посещать нашу волжскую жемчужину – Макарьевский монастырь. Само путешествие на пароме через Волгу вызывает у ребят восторг, поскольку большинство из них из семей неблагополучных, и о море многие только слышали и видели его по телевизору. Очень многие были удивлены, когда узнали, сколько лет монастырю. Можно отметить, что патриотическое воспитание получило плюс – теперь они гордятся, что в нашем районе есть такой памятник старины. 
Еще одна достопримечательность нашего района – Оленья гора. Экскурсию туда мы совершили этим летом. Сначала с детьми была проведена предварительная работа: учитель истории рассказала  ребятам про Оленью гору, про её значение в истории Лыскова,  они просмотрели фотографии. 
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Таким образом, туротерапия эффективна в условиях школы-интерната, поскольку  удовлетворяет потребность в двигательной          активности детей с ОВЗ,      создает      атмосферу   полноценного        общения,    возможность установления социальных контактов, апробации социальных ролей, получения поддержки, интеграции в общество, а также предоставляет возможность осваивать эколого-культурные  виды деятельности: наблюдать эстетику природы, архитектуры, памятников материальной  культуры.      
