«АГРЕССРИЯ. КАК ПОМОЧЬ РЕБЕНКУ СПРАВИТЬСЯ С АГРЕССИЕЙ».

Причины детской агрессии

Агрессия в переводе с латинского – нападать. Причины появления агрессии у детей могут быть самыми разными: от соматических заболеваний или заболеваний нервной системы до особенностей воспитания в семье, в частности характера наказаний, которые обычно применяют родители в ответ на проявление гнева у своего ребенка.

Первопричина агрессии может быть в агрессивном поведении самих родителей.

Одной из причин детской агрессии может являться Отсутствие любви и внимания родителей. Если ребенок чувствует себя в семье брошенным и никому не нужным, он начинает привлекать к себе внимание любыми способами. Для малыша важен любой знак внимания, даже негативный. Он будет драться в детском саду, разбрасывать игрушки, кидаться песком на улице.

Ребенку жизненно необходим эмоциональный контакт с родителями – объятия, поцелуи. Для него важно ежедневно слышать от них: «Мы тебя любим. Мы рады, что ты у нас есть. Я счастлив(а), когда ты со мной. Я рад(а), что ты у нас мальчик (или девочка)».

Еще одна причина детской агрессии. Отсутствие правил и договоренностей в семье.

Возможно, папа и мама не могут договориться между собой о том, что требовать от ребенка, и часто обсуждают проблемы воспитания при малыше. Например: папа не разрешает чего-то, а мама потихоньку пока папы нет позволяет. Тогда ребенок попадает в «эмоциональный капкан». Чтобы выйти из этой ситуации, не сделав больно обоим родителям, малышу приходиться не слушаться совсем.

Любому ребенку, и особенно с заболеваниями нервной системы важно, чтобы в семье был определенный порядок, режим, традиции, чтобы родители были последовательными. Тогда ребенку легко понять как себя вести в той или иной ситуации.

Родители должны «дуть в одну дудку», пусть даже «плохо настроенную». Папе и маме нужно в спокойной обстановке, наедине договориться между собой, что можно детям и что нельзя. Требований должно быть не очень много и они должны быть посильными для выполнения и очень четкими. Эти требований должны придерживаться и сами взрослые. Когда родители ведут себя - то так, то этак, ребенок решает, что наказание – это произвол со стороны взрослых, потому они что сильнее, и могут позволить себе все, что угодно.

Родительские реакции на агрессивное поведение детей.

В случае если мама совершенно не обращает внимание на буйное поведение ребенка, может сформироваться вседозволенность. Когда же мама сильно расплакалась, начала наказывать физически ребенка, это даст маленькому сорванцу эмоциональную подпитку. Когда родители проявляют много эмоций, ребенок будет еще более агрессивен.

Реакция родителей должна быть направлена не на личность, а на поступок. Когда вы ребенку говорите не «ты – плохой», а «ты поступаешь плохо», вы, таким образом, напоминаете ему, что не весь он «состоит из плохого поведения». Наказание должно быть соразмерно поступку, и не быть слишком долгим.

Родители должны прочувствовать ту самую золотую середину сердцем. Бывают семьи, которые впадают в крайность: «Мы ругаем и наказываем за все». Другой вариант: «Нашему малышу все разрешается!» Как в первом, так и во втором случае нет гарантий, что дети не будут агрессивными.

Если ребенок подрался в садике, прежде всего, нужно выяснить причину драки, поговорить с ребенком наедине. У родителей не должно быть поводов не доверять своему малышу.

Если ребенок в песочнице постоянно бьет других детей - надо подойти и пожалеть пострадавшего малыша, а своего демонстративно игнорировать. Если дитя останется без внимания, у него сразу пропадет интерес драться.

Появление в семье второго ребенка, когда внимание родителей неравномерно распределяется, так же может вызвать агрессию первенца.. Старший ребенок должен нести преимущество в семье. В старину каша в семье распределялась по старшинству – сначала накладывали родители, потом старшие дети. Часто получается так, что «раз ты старший – потерпишь, ты уступи, подвинься, отдай». Старшим быть не выгодно. Это порождает агрессию старшего по отношению к младшему.

До ребенка нужно доносить, что старшим быть здорово! Можно, например, завести традицию. Младшие идут спать, а старшие могут еще побыть со взрослыми. Даже если это всего лишь 10 минут, старший ребенок будет горд и доволен своим положением. Не занижать роль старшего, а брать его в свои помощники. И тогда не будет «бойни» потом, когда дети подрастут.

Нарушение супружеских отношений у родителей.

Когда родители часто скандалят, и папа все время собирает чемодан. Что нужно сделать ребенку, чтобы родители объединились? Ответ очевиден - заболеть или начать плохо себя вести в саду. Ребенок в этом случае выступает в роли миротворца, объединяя папу с мамой.

Малыш может быть агрессивен в неполных семьях, когда один родитель не принимает другого, когда мама при ребенке плохо отзывается о папе. «Раз папа плохой, значит и я тоже плохой», - сын или дочь нередко идентифицируют себя с папой. У девочки даже могут быть мужское поведение, одежда. Умная мама скажет: «папа у тебя самый лучший, просто у нас с ним не сложилось».

Если папа полноценный, то и ребенок считает себя полноценным. В противном случае, если мама такая классная, а папа нет – ребенок ощущает, что только наполовину хорош!

Что нужно делать родителям?

1.Проявлять любовь и внимание к детям

2.Выработать правила, быть последовательными в том, что можно и что нельзя

3.Повышать в семье престиж старших детей

4.Наладить если это возможно супружеские отношения в семье

5.Спокойно, но не равнодушно реагировать на плохое поведение ребенка.

Часто родители запугивают ребенка: «Если ты не будешь слушаться, оставлю тебя в саду на ночь». Или «если не перестанешь капризничать, тебя унесет Баба-Яга». Ребенок от этих слов не перестанет вести себя плохо. Он проверит один раз, «не отдали, значит можно быть дальше вести себя плохо». Тогда внутри малыша будет копиться обида и агрессия на родителей. Это может даже привести к развитию соматических заболеваний.

Если мы запрещаем проявлять агрессию, она остается внутри ребенка. И потом может проявиться через истерику, либо болезнь. Либо выльется в то, что ребенок будет крушить все вокруг еще больше. Нужно помогать ребенку, выводить из себя агрессию.

Как научиться выводить из себя агрессию

- На улице позволять вывести из себя накопившеюся энергию, не дергать.

- Дать иногда прокричаться.

- Можно вечерами подраться подушками 5 минут.

- Учить проговаривать свои чувства – учиться формулировать «Я – высказывания». «Я расстраиваюсь, когда ты не убираешь за собой игрушки». Ребенок тоже может проговаривать: «я расстроен, я злюсь, я огорчен».

Родители могут овладеть практикой активного слушания – умением проявлять и выражать свои чувства: «Я понимаю, ты сейчас обижен, расстроен».

Игры, которые полезны для агрессивного ребенка

Хорошо, если ребенок с проблемным поведением занимается в спортивной секции, или ходит в бассейн.

Игры с водой. Наполнить ванну с водой и бросить в нее теннисные шарики. Сбивать одним шариком другие.

В ванну опустить кораблик и дуть на кораблик через соломинку.

Капнуть каплю краски на бумагу и с помощью трубочки выдувать из нее рисунок.

Предложить рисовать ребенку. «Нарисуй, какой ты злой» или просто «нарисуй картинку». Как правило, агрессивные дети предпочитают темные краски, рисуют тучки.

Игры с песком или манкой или горохом (если зима или игра проходит в доме). Взять 2 кг гороха и спрятать в нем игрушки и пусть ребенок найдет их. Отлично снимает стресс даже у взрослых!

Родителям нужно самим уметь справляться со стрессом. Психологи, семейные психотерапевты могут помочь семье выйти из проблемной ситуации. Важно обращаться к психологу всей семьей!
