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Пояснительная записка

Снижение культуры поведения и общения, культуры речи в нашей стране, тенденция к распространению жаргона и просторечия во всех сферах общества, употребление вульгаризмов, нецензурных выражений, рост эмоционального общения - все это свидетельствует о том, что повышение культуры поведения и общения детей является важнейшей педагогической задачей. 

Одним из путей решения данной проблемы является организация обучения учащихся нормативному и эффективному общению. 
Программа  «Культура общения» направлена на формирование коммуникативных навыков культурного поведения и развития речи. С содержанием курса старшеклассники знакомятся, играя в ролевые игры, выполняя действия, направленные на социализацию. На занятиях, обеспечивая единство развития воспитания и обучения, должны быть созданы условия для осмысления принципов нравственной коммуникации, определения собственной моральной позиции каждым учеником, воспитания уважения и доброжелательности к окружающим. 
Программа «Культура общения» - целостный курс, построенный с учетом возраста учащихся и развивающий идею обучения культуре общения от более простых, легко обучаемых форм к более сложным.
Рабочая программа рассчитана на 98 часов,  3 часа в неделю. Срок реализации программы - 1 год.
Цель:

 Создание условий для развития коммуникативных, информационных, социокультурных компетенций личностного развития учащихся.

Достижение этой цели возможно при решении следующих задач: 
Образовательные: 
-способствовать формированию у обучающихся основных этических понятий (этика, этикет, нравственность, совесть и т.д); 

-знакомить с правилами вежливого поведения: правилами красивых манер, выработать привычку вести себя в соответствии с общепринятыми нормами, как в обществе, так и дома; 
- приобщать учащихся к богатому наследию человеческой культуры и дать понятия многообразия человеческих отношений; 

Коррекционно-развивающие: 
- способствовать развитию индивидуальных способностей и интересов; 

- способствовать коррекции и развитию личностных качеств у учащихся, эмоционально-волевой сферы: культуры мышления, ответственности, гуманности, чувства собственного достоинства, самоуважение 
Воспитательные: 

-воспитывать стремления быть порядочными людьми; 
-воспитывать нравственное сознание, прочные нравственные убеждения; 
-воспитывать навыки и привычки нравственного поведения; 
-воспитывать моральные качества. 

Задачи:
1.
Научить учеников осмысливать свою речевую практику, развивать у них внимание к собственной речи и речи собеседника, умение анализировать собственное коммуникативное поведение и коммуникативное поведение собеседника, выработать навык ответственного коммуникативного поведения.
2.
Сформировать коммуникативную компетентность учащихся, проявляющуюся в следующем:
-
знании учащимися функций и тенденций развития общения в современном обществе, роли общения в современном мире;
-понимании учащимися причин затруднений и конфликтов в сфере человеческого общения в целом и в личной коммуникативной практике;
-овладении учащимися правилами и приемами эффективного и бесконфликтного общения с различными собеседниками в различных коммуникативных ситуациях;
-умении   учащихся    использовать    общение    как   средство    воздействия    и    средство    психической саморегуляции личности.
Структура программы «Культура общения» включает 3 блока:
· Этикет и речевой этикет

· Ведение диалога и монолога

Формы организации образовательного процесса
Основной формой организации образовательного процесса является урок. Применяются различные формы проведения урока: урок- диспут, урок-игра, урок-исследование, урок-экскурсия, урок- концерт, урок-путешествие. Все занятия имеют комбинированную форму, включают в себя и теоретические и практические задания. 

        При реализации программы используются различные методы обучения: - словесные: лекции, беседы, рассказ, чтение, диалог,  объяснение основных понятий, определений, терминов;
 - метод наблюдения; 

- метод частично-проблемного обучения: проблемное изложение материала, постановка проблемных вопросов, создание проблемной ситуации, вопросов;  по возможности самостоятельный поиск обучающимися ответа на поставленную тему); 

- наглядные: фотосюжеты, книги, репродукции картин, картины, рисунки, плакаты, демонстрационные материалы, предметы, видеоматериалы, мультимедиа и т.д.; 

- игровой метод: ролевые игры, подвижные, познавательные, дидактические и т.д.; 

- метод проведения занятия с использованием средств искусства: изобразительное искусство, декоративно-прикладное искусство, литература, музыка, театр; 

- психологические и социологические методы: анкетирование, создание и решение различных ситуаций, деловая игра; 

- практические: обыгрывание различных этических ситуаций, постановка минисценок, выполнение творческих заданий, письменных работ. 

Контроль уровня знаний обучающихся предусматривает проведение контрольных работ, зачетов, различных видов работ по развитию речи, тестирования, самостоятельных работ. 
Применяются текущий, входной, промежуточный контроль итоговый. Используются следующие формы работы: 
парная, индивидуальная, групповая.

Технология обучения
В основе обучения лежит традиционная методика с элементами дифференцированного обучения и личностно - ориентированного подхода при изучении отдельных тем.
Формирования ключевых компетенций обучающихся

Содержание обучения культуре общения в 10классе структурировано на основе компетентностного подхода: развиваются и совершенствуются языковая  коммуникативная и культуроведческая компетенции.
Коммуникативная компетенция - овладение всеми видами речевой деятельности и основами культуры устной и письменной речи, образного и аналитического мышления, умениями и навыками, обеспечивающими владение русским литературным языком, развитие культуры читательского восприятия художественного текста, понимания авторской позиции, формирование теоретико-литературных знаний в различных речевых ситуациях, соответствующих опыту, интересам, психологическим особенностям обучающихся.
Языковая компетенция - владение нормами речевой деятельности учащихся на уроках литературы, русским литературным языком, его изобразительно-выразительными средствами.
Культуроведческая компетенция - осознание специфики литературы в ряду других искусств, исторической эстетической обусловленности литературного процесса, взаимосвязь литературы и истории, овладение нормами речевого этикета.
Организационная компетенция предполагает умение организовывать свою работу, принимать ответственность, овладевать инструментарием моделирования и проектирования, вступать в проектную деятельность.
Новизна программы состоит в том, что не дублирует ни один из предметов. Лозунг «Учись учиться» в данной программе лежит во главе угла. Учиться управлять собой, своими чувствами, чтобы учащиеся  думали и понимали, как необходимо решать нестандартные задачи, как общаться с разными людьми и многое другое. И все это не в одиночку, а совместно с другими детьми, совместно с педагогом.
Содержание
1. Культура общения (32ч)

Кльтура общения: знакомство с одноклассниками, обращение, формы приветствия, формы прощания, формы выражения извинения, вежливая просьба, слова благодарности.  Способы разрешения конфликтов.

Поведение в общественном транспорте,  школьные правила этикета. Культура поведения в общественных местах: театр, кино, библиотека, музей, больница, магазин.
Этика и этикет, понятие и функции. История этикета. Этикет народов мира. Этикет внешнего вида. Опрятность, аккуратность - внешние качества. Душа – внутреннее качество.

       Комплименты. Искренность и лживость, лесть и комплименты, их отличия. Виды комплиментов.
Общение со старшими. Обращение к знакомым и незнакомым людям. Основные формы, нормы обращения.

Практика :

- Упражнения и задания на использование мимики и жестов в речи. 
- Этикетные задачи и задания «знакомство», «обращение», «приветствие», «прощание», «выражения извинения», «выражения просьбы, благодарности». 
- Этикетные задачи «правила поведения в транспорте», «правила поведения в школе», «правила поведения в общественных местах», «правила общения по телефону» 
- От чего зависит настроение. 
- Мы идём в гости. Мы приглашаем гостей. Поведение за столом. Этикетные задачи «гостеприимство», «поведение в гостях», «поведение за столом». 
«Сделать комплименты друг другу».
Обыгрывание этикетных ситуаций. Вежливый отказ и несогласие.
Основные требования к знаниям и умениям обучающихся.

Обучающиеся должны уметь: 

· применять основные правила этикета и этических норм в отношении с окружающим миром

· выбирать наиболее эффективные способы решения этикетных задач в зависимости от ситуации

· использовать в своей речи изученные формы словесной вежливости

· самостоятельно решать конфликтные и другие внештатные ситуации

· оценивать себя в отношениях с окружающими с позиции этикета

Обучающиеся должны знать:

· навыки конструктивного поведения в конфликтных ситуациях;

· необходимую информацию для эффективного общения, а так же преобразовывать, сохранять и передавать ее;
· требования этикета к внешнему виду молодого человека;

· набор наиболее ходовых выражений для похвалы и комплемента;

· формулы речевого этикета для стандартных коммуникативных ситуациях.
2. Культура устного диалога (38ч)

Понятие диалога и его слагаемых; участники и ситуация общения: особенности вербального и невербального поведения собеседников. Выражение эмоций, критики, реакция на замечания и критику во время диалога. Правила активного слушания, умение задавать вопросы и отвечать не них. Спор и его виды: правила ведения спора. Тезис и аргументы, правила аргументации. Практикум по подбору аргументов к заданному тезису Понятие спора. Виды спора: дискуссия, полемика, ссора. Правила эффективного спора. Понятие тезиса и аргумента. Правила поведения поссорившихся. Правила слушания. Активное и пассивное слушание. Как поддержать разговор. Сценарий диалога. Приемы установления и поддержания речевого контакта с собеседником. Демонстрация внимания, уважения, заинтересованности в теме разговора в собеседнике. Речевые поддержки разговора: выражение интереса, эмоциональной оценки, побуждение к продолжению речи, специальные слова. Правила выбора темы разговора. Темы, используемые для поддержания разговора. О чем можно, о чем нельзя говорить в определенных ситуациях. Телефонный разговор. Общие правила телефонного разговора: краткость, содержательность, информативность; дружелюбный тон. Вежливость; четкое произношение слов, фамилий, чисел, средний темп речи; средняя громкость голоса; умеренная эмоциональность. Правила разговора по мобильному телефону в общественном месте.
Основные требования к знаниям и умениям обучающихся.

Обучающиеся должны знать: 

· Понятие диалога. 
· Общие правила ведения диалога. 
· Правила для говорящего: доброжелательность, вежливость, немногословие, ясность выражения мысли, умеренная эмоциональность, культура речи. 
· Правила для слушающих: внимание, уважение к говорящему, поддержание контакта.

· слагаемые диалога: сама речь (вербальное поведение), жесты, мимика (невербальное поведение), условия, обстановка, в которой происходит речевое общение (ситуация общения, возраст собеседника его эмоциональное состояние, степень знакомства с ним).
· правила невербального поведения в диалоге: умеренность жестов, средняя громкость, средний темп речи, внешняя приветливость.
· правила вербального поведения в диалоге: доброжелательность, соблюдение речевого этикета, правил вежливости. Виды побуждений: просьба приказ, совет: различия между ними. Выражение эмоции и оценки в диалоге.
Обучающиеся должны уметь:

· правильно делать замечания: их должно быть как можно меньше; делать замечания без свидетелей; говорить негромко и спокойно: сначала похвалить, потом сказать о недостатке: сказать, что дело легко исправить: подсказать, как можно исправить дело. 
·  отвечать на замечания: выслушивать, не перебивая; отвечать спокойным, ровным тоном: согласиться с замечанием в целом: возражать по отдельным пунктам: поблагодарить и пообещать исправиться.

· Слушать и слышать. Слушать - направлять свой слух на что-либо. Слышать - различать что-либо слухом. Прямые и косвенные высказывания.
3. Культура устного монолога (32ч)

Понятие монолога. Виды монологов: обычный, ораторский. Основные требования к монологу, краткость, содержательность, логичность, культура речи, выразительность, контакте аудиторией.

Выразительность речи. Способы создания выразительности: логическое ударение, эмоционально-образная выразительность, звуковая выразительность Выбор интонации при различных знаках препинания: точка, точка с запятой, запятая, двоеточие. Азбука стиховедения.


Поведение оратора в аудитории: благоприятное внешнее впечатление, движения, поза оратора, зрительный контакт, громкость, темп речи. Практические приемы борьбы с волнением.


Запоминание текста. Приемы запоминания Типы памяти: зрительная, речедвигательная, слуховая, кратковременная, долговременная. Законы эффективною запоминания: выделение главной мысли, запоминание порциями; запоминание целого.


Определение темы монолога. Темы широкие и узкие. Правила подготовки ответа-монолога определение темы сообщения; подбор материалов на данную тему, выделение важных мыслей, подбор примеров, цитат; расположение мыслей в логической последовательности, обобщение высказывания, вывод.


Подготовка монолога. Этапы подготовки монолога отбор материала расположение материала. Словесное оформление мысли, запоминание, произнесение.


Перевод письменной речи в устную. Устный ответ как монолог. Косвенная речь как способ передачи содержания чужой речи.
Правила подготовки пересказа. Выделение и формулирование главной мысли текста, определение смысловых частей, выделение опорных слов. Опорные слова географические названия, имена людей латы, важные подробности текста, научные термины

К концу 10-го класса учащиеся должны знать:

ранее изученные правила поведения; требования этикета к разговору, в том числе, к разговору по телефону; формы вежливого отказа и согласия, формы вежливого обращения к разным категориям людей; правила поведения на улице, во дворе, озере, лесу; основные правила дорожного движения; нравственные качества в противоречии: бескорыстие и корысть, добро и зло, доброжелательность и жестокость, благодарность, признательность и грубость, безразличие, жадность и щедрость, зависть и хвастовство, преданность и предательство и т.д.; требования этикета к сервировке стола; этикет в гостях; каким должен быть воспитанный человек; смысл моральных понятий (добро и зло, жадность и щедрость и т. д). 

· понятие диалога, монолога, вербального и невербального поведения, тезиса и аргумента, спора; 
· активного и пассивного слушания; 
· виды диалога;

· общие правила ведения диалога; 

· правила говорящего, правила слушающего; 
· виды побуждений (приказ, просьба, пожелание, призыв): 
· виды спора, основные правила ведения спора; 
· правила слушания; 

· приемы установления и поддержания речевого контакта с собеседником на разных стадиях беседы: 
· общие правила телефонного разговора:

· виды монологов, основные требования к монологу, 
· правила подготовки ответа-монолога; 
· правила подготовки пересказа; 
· приемы запоминания; 
К концу 10-го класса учащиеся должны уметь:
соблюдать правила этикета; уметь находить моральные качества в произведениях русских писателей; соблюдать правила поведения на улице, дворе, лесу; соблюдать правила этикета за столом; проявлять положительные моральные качества в достойном поведении, поступках; соблюдать требования речевого этикета. В том числе, по телефону; проявлять тактичность, доброжелательность в общении; давать правильную оценку своим поступкам; чувствовать красоту;
вести диалог с соблюдением основных правил для говорящего и слушающего, правильно с точки зрения этикета делать замечания и реагировать на замечания: культурно  вести спор; приводить не менее трех аргументов к предложенному учителем или выдвинутому учащимся самостоятельно тезису; активно слушать собеседника; 
поддерживать разговор со сверстником и старшими, использовать речевые поддержки в разговоре; вести телефонный разговор, соблюдая основные правила этикета телефонного общения: выразительно прочитать рассказ, стихотворение: сжать предложенный письменный текст с  использованием приемов сжатия текста: самостоятельно подготовить: устный ответ: пересказ письменного текста: 
пересказ текста, воспринятого на слух;
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