Анализ проведенных Советов по профилактике
С начала 2015-2016 учебного года проведено 12 выездных Советов по профилактике и 3 на базе школы-интерната. Основными причинами выездных Советов по профилактике зачастую становятся пропуски обучающимися занятий без уважительных причин. Второй причиной является проверка условий проживания детей, входящих в группу риска. 
На сегодняшний день самыми важными проблемами можно назвать:
· отсутствие обучающейся 8 класса Баскаковой Жанны на занятиях в школе-интернате более 2-х месяцев;
· положение в семье Скорнякова Михаила, обучающегося 2 класса. Из-за пьянства матери, жалоб со стороны бабушки на невыполнение её дочерью родительских обязанностей должным образом, администрацией школы-интерната было принято решение об оставлении мальчика на выходные в интернате;
· отсутствие паспортов у обучающихся 8 класса Палканова Александра (14 лет мальчику исполнилось 26.07.2015) и Пыжовой Дарьи (14 лет  девочке исполнилось 18.03.2000);
· поведение на уроках и вне школы-интерната Красновой Виктории (в течение учебного года девочка неоднократно конфликтовала с учителем биологии Шаповал  А.А. , а также со слов матери в период с 14.11.2015 по 15.11.2015 девочка не ночевала дома, не поставив в известность о своем местонахождении родственников, со стороны педагогов школы-интерната были приняты меры по поиску ребенка);
· периодические пропуски занятий Петросян Максимом, в ходе выезда в семью с матерью была проведена беседа, указано на усиление контроля за поведением сына и посещением учебных занятий;
· агрессивное поведение Сычева Дениса по отношению к окружающим, в ходе выезда в семью с матерью была проведена беседа о необходимости продолжения лечения ребенка, указано на усиление контроля за поведением сына, на недопустимость пропуска занятий без уважительной причины.
В ходе проведенных мероприятий сделаны выводы, даны рекомендации, направлены письма в КДН, ОПДН.
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