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МКОУ «Чернухинская   школа – интернат»
I.Методы и формы организации контроля учебной деятельности обучающихся

II.Основные ориентиры контрольной учебной деятельности обучающихся.

III.Основные ориентиры оценочной деятельности учителя.
I .Контролем постоянно сопровождается процесс обучения матема​тике. Проверка знаний выявляет наличие и качество усвоения зна​ний учащимися, позволяет установить пробелы в знаниях, умениях и навыках и вовремя их устранить. Если контроль за качеством знаний учащихся показал отсутствие или слабое усвоение знаний по той или иной теме, учитель должен проанализировать и свою рабо​ту: правильность выбора учебного и дидактического материала, ме​тодов, организации учебного процесса, учета возможностей учащих​ся всего класса и каждого ученика в отдельности и т. д. На уроках математики чаще всего наиболее ярко выступают три вида контроля: предварительный, текущий и итоговый.
      Предварительная проверка (контроль) знаний учащихся прово​дится в начале учебного года или перед изучением новой темы, с тем чтобы выявить, на какие знания, опыт учащихся можно опереться при изложении нового материала, какие знания надо воспроизвести.
     Текущая проверка проводится перед первоначальным закрепле​нием знаний, с тем чтобы выявить, правильно ли поняли учащиеся  новый материал, и не закрепить ошибки в памяти учащихся.
текущая проверка позволяет учителю узнать, насколько учащиеся сознательно усваивают новый материал, понимают ли они объяснения, какие трудности испытывают при восприятии и усвоении знаний и в чем их причина.
      Текущая проверка показывает, могут ли учащиеся применить новые знания при решении примеров, задач (сначала под руковод-
ством учителя, а потом самостоятельно), выявить затруднения и оказать своевременную помощь тем учащимся, которые в ней нуждаются

      Текущая проверка выявляет, можно ли двигаться дальше в изучении темы или необходимо задержаться, может быть, провести дополнительное разъяснение, используя новые пособия, орга​низуя  практическую деятельность учащихся и т. д.
Итоговый контроль позволяет проверить знания учащихся после изучения темы раздела, в конце четверти или учебного юда. Его цель — выявление результатов обучения.
 Формы контроля

  На практике выделяют 3 формы  контроля:

индивидуальный, групповой и фронтальный.

1. Индивидуальный контроль.

   При индивидуальном контроле каждый ученик получает свое задание,  которое он  должен  выполнить  без  посторонней   помощи.   Такая   форма   контроля целесообразна в  случае,  если  требуется  выяснить  индивидуальные  знания, способности и возможности отдельных учащихся.

   Такая форма контроля всегда планируется: учитель намечает, когда, кого, с

какой целью спросить и какие для этого использовать средства.

2. Групповой контроль.

   При проведении такого контроля класс временно делится на несколько  групп (от 2 до  10  учащихся)  и  каждой  группе  дается  проверочное  задание.  В зависимости от  цели  контроля  группам  предлагают  одинаковые  или  разные задания.

Групповую форму контроля применяют:

а) При повторении с целью обобщения и систематизации учебного материала.

б) При выделении приемов и методов решения задач

в) При выявлении наиболее рационального  решения  задач  или  доказательства теорем.

Иногда групповой контроль проводят в виде уплотненного опроса.

3. Фронтальный контроль.

   При фронтальном контроле задания предлагаются всему  классу.  В  процессе этого  контроля  изучается  правильность  восприятия  и  понимания  учебного материала, вскрываются слабые стороны  в  знаниях  учащихся,  обнаруживаются недочеты, пробелы, ошибки  в  работах  и  ответах  учащихся.  Это  позволяет учителю вовремя наметить меры по их преодолению и устранению.

Методы контроля -  это и устный опрос, и письменные и практические ра-

боты          
Устный опрос может носить как фронтальный, так и индивиду​альный характер. При фронтальном опросе вопросы ставятся классу и целом, но неодинаковой степени трудности. Учитель дифференцированно подходит к учащимся класса, учитывая возможности каждо​го ребенка и тем самым вовлекая всех в активную работу.
При устном опросе учитель выявляет степень понимания уча​щимися изученного материала, овладение ими математической теорией, знание правил и умение применять их на практике при решении примеров, задач и выполнении других заданий. Полезно ставить такие вопросы, которые бы требовали от учащихся рас​суждений, объяснений своих действий. Например: «Выполни действие 80—16 и объясни решение. Как называется этот треугольник? Объясни, почему он так называется.
Сравни выражение 17x0 и 17+0, объясни, почему получились
разные ответы».
Устный опрос можно связать с проверкой домашнего задания. Например, учитель просит назвать примеры с одинаковыми отве​тами. Учащийся читает два примера. Учитель спрашивает, какое действие выполнено в первом примере, как называются числа при сложении, просит назвать классы и разряды числа, полученного в ответе.
Фронтальная устная проверка широко применяется с целью проверить технику вычислений, умение применять приемы устных вычислений, знание законов арифметических действий и т. д. Уст​ный опрос часто проводится в начале урока, но он может прохо​дить и на любом его этапе, например перед объяснением нового материала с целью актуализации имеющихся знаний, на этапе закрепления и обобщения знаний.
Индивидуальный опрос, так же как фронтальный, включает как проверку теоретических знаний, так и умение применить их на практике. Для индивидуального опроса учитель чаще всего вызы​вает ученика к доске, привлекая к ответам ученика внимание всего класса.
Индивидуальный опрос позволяет учителю более глубоко про​верить знания ученика. При этом он учитывает индивидуальные особенности каждого ребенка, поэтому и вопросы, и задания под​бираются с учетом особенностей ученика.
Письменная проверка знаний проводится на уроках математики путём  организации самостоятельных и контрольных работ.

  В старших классах самостоятельная работа может быть иногда рассчитана на большую часть урока (18—20 мин). В старших классах от учащихся следует чаще требовать самоконтроля при выполнении самостоятельной работы, включать программирован​ные задания.
Упражнения и задания для самостоятельной работы составля​ются учителем с учетом особенностей учащихся. Они могут быть различными по степени трудности и объему. 
  Контрольные письменные работы проводятся после изучения темы или раздела в конце четверти или года. Это удобный и быстрый способ контроля знаний, умений и навыков учащихся при условии продуманной системы содержания и организации контрольных работ.
Письменные контрольные работы могут преследовать различ​ные цели.  В зависимости от целей определяется и содержание контрольной работы.
В контрольных работах за четверть или за год даются вопросы из разных разделов математики.
Контрольные работы за четверть или за год содержат, как правило, задачу и 10—12 примеров (примеры могут быть и слож​ные).  В старших клас​сах измерительные и чертежные работы могут быть включены в общую контрольную работу отдельным заданием, а при текущей или тематической проверке знаний они могут быть даны учащим​ся и специально.
Математическое содержание контрольных работ должно быть дифференцировано для учащихся I и II уровня развития, а также занимающихся по индивидуальным программам. Оценка работ проводится с учетом требований той программы, по которой уче​ник обучается.
II. В качестве основных ориентиров контрольной учебной деятельности обучающихся, например   самопроверка по образцу после  объяснения нового материала. При проверки  домашней работы образец решения записан на доске  заранее. Учащиеся рассматривают решение образец и устно комментируют его,  тетради  у всех закрыты. Затем ребята открывают тетради  и  проверяют  свои  работы  по образцу, подчеркивая ошибки.  Этот  способ  развивает  внимание  и  выявляет ошибки с помощью образца. 

Взаимопроверка с помощью образца.  В этом случае  учащиеся  проверяют  домашнюю  работу  своего  соседа  тоже  по образцу. Как и в первом случае, окончательно тетради проверяет учитель. 
В своей работе я применяю программированные задания, цифровые задания, которые вызывают интерес и в тоже время учащийся может проверить правильность  своёго задание 
III. Знания и умения учащихся по математике в специаль​ной (коррекционной)       школе VIII вида оцениваются по ре​зультатам их индивидуального и фронтального опроса, те​кущих и итоговых письменных работ, по темам. Оценива​ние проводится в конце каждой учебной четверти, полуго​дия и учебного года.
Оценка устных ответов
Оценка «5» ставится ученику, если он: 

а) дает правиль​ные, осознанные ответы, может подтвердить правильность ответа предметно-практическими действиями, знает и уме​ет применять правила, умеет самостоятельно оперировать изученными математическими представлениями; 

б) умеет самостоятельно или с минимальной помощью учителя ре​шить задачу, объяснить ход решения; 

в) умеет производить и объяснять устные и письменные вычисления; 

г) правиль​но узнает и называет геометрические фигуры, их элемен​ты, положение фигур по отношению друг к другу на плос​кости и в пространстве; 

д) правильно выполняет работы по измерению и черчению с помощью измерительного и чер​тежного инструментов, умеет объяснить последователь​ность работы.
Оценка «4» ставится ученику, если его ответ в основ​ном соответствует требованиям, установленным для оцен​ки «5», но: 

а) при ответе ученик допускает отдельные не​точности, оговорки, нуждается в дополнительных вопро​сах, помогающих ему уточнить ответ; 

б) при вычислениях в отдельных случаях нуждается в дополнительных проме​жуточных записях, назывании промежуточных результатов вслух, опоре на образы реальных предметов; 

в) при реше​нии задач нуждается в дополнительных вопросах учителя, помогающих  анализу предложенной  задачи,  уточнению вопросов задачи, объяснению выбора действий; 

г) с незна​чительной помощью учителя узнает и называет геометри​ческие фигуры, их элементы, положение фигур на плоско​сти, в пространстве, по отношению друг к другу; 

д) вы​полняет работы по измерению и черчению с недостаточ​ной точностью.
Все недочеты в работе ученик легко исправляет при не​значительной помощи учителя, сосредоточивающего внима​ние ученика на существенных особенностях задания, прие​мах его выполнения, способах объяснения. Если ученик в ходе ответа замечает и самостоятельно исправляет допущен​ные ошибки, то ему может быть поставлена оценка «5».
Оценка «3» ставится ученику, если он: 

а) при незначи​тельной помощи учителя или учащихся класса дает пра​вильные ответы на поставленные вопросы, формулирует правила, может их применять; 

б) производит вычисления с опорой на различные виды счетного материала, но с со​блюдением алгоритмов действий; 

в) понимает и записыва​ет после обсуждения решение задачи под руководством учителя; 

г) узнает и называет геометрические фигуры, их элементы, положение фигур на плоскости и в пространстве со значительной помощью учителя или учащихся, или с использованием записей и чертежей в тетрадях, в учебни​ках, на таблицах, с помощью вопросов учителя; 

д) пра​вильно выполняет измерение и черчение после предвари​тельного обсуждения последовательности работы, демон​страции приемов ее выполнения.
Оценка»2» ставится ученику, если он обнаруживает не​знание большей части программного материала, не может воспользоваться помощью учителя, других учащихся.
Оценка «1» ставится ученику в том случае, если он об​наруживает полное незнание программного материала, со​ответствующего его познавательным возможностям.
Письменная проверка знаний и умений учащихся
Учитель проверяет и оценивает все письменные работы учащихся. При оценке письменных работ используются нормы оценок письменных контрольных работ, при этом учитывается уровень самостоятельности ученика, особен​ности его развития.
По содержанию письменные контрольные работы мо​гут быть либо однородными (только задачи, только приме​ры, только построение геометрических фигур и т.д.), либо комбинированными - это зависит от цели работы, класса и объема проверяемого материала.
Объем контрольной работы должен быть таким, чтобы на ее выполнение учащимся требовалось: во втором полугодии 1 класса 25-30 мин., во 2-3 классах 25-35 мин., в 4-9 классах 35-40 мин. Причем за указанное время учащиеся должны не только выполнить работу, но и успеть ее проверить.
В комбинированную контрольную работу могут быть включены: 1-3 простые задачи, или 1-3 простые задачи и составная (начиная со 2 класса), или две составные задачи, примеры в одно и несколько действий (в том числе на по​рядок действий, начиная с 3 класса), математический дик​тант, сравнение чисел, математических выражений, вычис​лительные, измерительные задачи или другие геометриче​ские задания.
При оценке письменных работ учащихся по математике грубыми ошибками следует считать: неверное выполнение вычислений вследствие неточного применения правил; не​правильное решение задачи (неправильный выбор, про​пуск действий, выполнение ненужных действий, искаже​ние смысла вопроса, привлечение посторонних или потеря необходимых числовых данных); неумение правильно вы​полнить измерение и построение геометрических фигур.
Негрубыми считаются ошибки, допущенные в резуль​тате списывания числовых данных (искажение, замена), знаков арифметических действий, нарушения в формули​ровке вопроса (ответа) задачи, правильности расположения записей, чертежей, небольшой неточности в измерении и черчении.
Оценка не снижается за грамматические ошибки, до​пущенные в работе. Исключение составляют случаи напи​сания тех слов и словосочетаний, которые широко исполь​зуются на уроках математики (названия компонентов и ре​зультатов действий, величин и др.).
Оценка комбинированных работ
(решение примеров, задач, составление математических выражений и т.д.) Оценка «5» ставится, если вся работа выполнена без ошибок;
оценка «4» ставится, если в работе имеются 2-3 негру​бые ошибки;
оценка»3» ставится, если решены простые задачи, но не решена составная или решена одна из двух составных за​дач, хотя и с негрубыми ошибками, но правильно выпол​нена большая часть других заданий;
оценка «2» ставится, если не решены задачи, но сдела​ны попытки их решить и выполнено менее половины дру​гих заданий;
оценка «1» ставится, если ученик не приступал к реше​нию задач, не выполнил никаких заданий.
Оценка работ, состоящих из примеров и других заданий, в которых не предусматривается решение задач
Оценка «5» ставится, если все задания выполнены пра​вильно;
оценка «4» ставится, если допущены 1-2 негрубые ошибки;
оценка «3» ставится, если допущены 1-2 грубые ошиб​ки или 3-4 негрубые;
оценка «2» ставится, если допущены 3-4 грубые ошиб​ки и ряд негрубых;
оценка «1» ставится, если допущены ошибки в выпол​нении большей части заданий.
Оценка работ, состоящих только из задач с геометрическим содержанием
(решение задач на вычисление градусной меры уг​лов, площадей, объемов и т. д., задач на измерение ипостроение и др.)
Оценка «5» ставится, если все задачи выполнены пра​вильно;
оценка «4» ставится, если допущены 1-3 негрубые ошибки при решении задач на вычисление или измерение, а построение выполнено недостаточно точно;
оценка «3» ставится, если не решена одна из двух-трех данных задач на вычисление, если при измерении допуще​ны небольшие неточности; если построение выполнено правильно, но допущены ошибки при размещении черте​жей на листе бумаги, а также при обозначении геометри​ческих фигур буквами;
оценка «2» ставится, если не решены две задачи на вы​числение, получен неверный результат при измерении или нарушена последовательность построения геометрических фигур;
оценка «1» ставится, если не решены задачи на вычис​ление, получены неверные результаты при измерениях, не построены заданные геометрические фигуры.
Итоговая оценка знаний и умений учащихся
За учебную четверть (кроме первой четверти 1 класса) и за год знания и умения учащихся оцени​ваются одним баллом.
. При выставлении итоговой оценки учитывается как уровень знаний ученика, так и овладение им прак​тическими умениями.
. Основанием для выставления итоговой оценки слу​жат: результаты наблюдений учителя за повседнев​ной работой ученика, устного опроса, текущих и итоговых контрольных
