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Работа по развитию речи на уроках швейного дела
     Развитие речи обучающихся является  важнейшей частью коррекционной работы, осуществляемой в специальной школе.

   Одна из основных функций речи - общение. В процессе общения усваивается

опыт, накопленный в различных сферах деятельности, в частности в производительном труде. Речь становится главным  средством и формой мышления ребёнка.  С её помощью дети учатся делать обобщения - этап, необходимый в мыслительной деятельности. Наконец, особой функцией речи  является регуляция поведения  в широком  плане и, в частности, регуляция трудовой деятельности. 
   Сначала действия ребенка носят подражательный характер. Однако, поскольку показ любого действия сопровождается, как  правило, простейшими речевыми инструкциями, ребенок постепенно научится совершать действия в соответствии  с речевыми указаниями. Такое изменения в характере деятельности ребёнка имеет определяющее значения для всего последующего развития психики. Регуляция трудовой деятельности с помощью речи придаёт труду качественно новые свойства: трудовые навыки, умения приобретают обобщающий характер,  легко переносится в новые условия, тогда как простое подражание приводит к созданию только стереотипов в труде малоподвижных навыков.
  Наблюдая за умственно отсталыми обучающимися, нетрудно обнаружить. что между их практической и речевой деятельностью в ряде случаев нет согласованности. Умственно отсталые дети далеко не всегда могут достаточно полно и правильно рассказать о своих действиях, правильно назвать операцию, выполнением которой заняты в данной момент, а также не всегда могут организовать свою деятельность в соответствии с речевыми инструкциями (устными или письменными). 

   Между тем именно степенью согласованности между практической и речевой деятельностью определяется уровень организации труда, а также уровень самостоятельности обучающегося, которая проявляется как единство в развитие мышлений, речи, практики.

   Развитию речи посвящаются отдельные занятия - это составная часть единого учебного процесса, в котором постоянно переплетаются, чередуются, дополняя друг друга, трудовая деятельность и работа по развитию речи (и мышления!) обучающихся. Работа по развитию речи включает следующие моменты: словарная работа, опросы обучающихся, беседы, словесный анализ средств наглядности и как заключительный этап работа- установление взаимосвязи между речевой и трудовой деятельностью обучающихся. 
Словарная работа
         Словарная работа начинается с первых же занятий в трудовых мастерских. В новых условиях школьники чувствуют себя не уверено и по началу теряются, услышав обращённый к ним вопрос. Они не знают терминологии, не умеют выделять главное, не умеют обобщать. Ознакомление с инструментами, приспособлениями оборудованием в мастерских одновременно является и началом словарной работы. 

   Обучающиеся в 5 классе ведут производственные словари, в которых записывают все новые термины (увидел слово написанным, проговорил, записал, запомнил). Конечно, словарная работа не должна сводиться только к записи слов,  само по себе  это ни к чему  не приведёт. Новые слова должны быть постоянно применяемы.

   Ознакомление обучающихся с новым словом, термином можно провести по схеме: написание его на доске, толкование его значения, связанное с практическим показом, выполнение учениками соответствующих действий, их закрепление и, наконец, отчёт о проделанной работе. 

   Вот, например, как проходит работа по теме "Изучение украшающих швов. Стебельчатый шов".

   Термины лучше записывать не изолированно, а в словосочетании. В данном случае мы записываем на доске: стебельчатый шов. На раздаточных карточках имеется образец данного шва. Кроме этого, демонстрируется плакат с графическим изображением выполнения стебельчатого шва. С помощью этого плаката удобно вести фронтальные объяснения. Проводится разбор содержания в словосочетания стебельчатый шов. Учитель рассказывает о его применении, затем говорит о техники выполнения шва (шов выполняется слева направо, игла вкалывается в отверстие предыдущего стежка, нитка во время работы должна находиться с одной стороны иглы, стежки делаются одинаковой величины). Затем дети, пользуются той же графической картой, повторяют технику выполнения шва, при этом неоднократно произносится словосочетание

стебельчатый шов. Практическое выполнение шва начинается с показа учителем и сопровождается проговаривание правил техники выполнения. Затем обучающиеся выполняют стебельчатый шов на образце и делают отчёт о выполненной работе. 

   Можно отметить, что все обучающиеся справились с работой, предложенной им в конце четверти, хотя задания было не из простых. По образцу нужно было определить, какой это шов выполнить его самостоятельно и описать технику его выполнения.

   На каждом уроке должно проводиться закрепление новых слов путём опроса детей. Например, по теме "Рабочей части швейной машины" я провожу опрос обучающихся в виде игры. Вызвав одну ученицу, даю задание среди табличек с названиями частей швейной машины выбрать слова, относящиеся к её частям. Следующая ученица выбрала одно из этих слов и, прочитав его, предложила подруге показать этот механизм и ещё раз назвать его. Третья ученица рассказала о работе этого механизма.

   Проведение дидактических игр на уроке способствует установлению прочных смысловых связей между предметом и словом. Кроме того, такая работа позволяет привлечь внимание всей группы обучающихся в мастерской. 

   Дидактические игры особенно полезны при изучение тем машиноведения, когда обучающимся приходится запоминать и произносить сложные по составу слова.

 Можно, например, скомпоновать слова-термины следующим образом:   
           ткацкий                           швейная                     плательная 

              о с нова                              м оталка                         са т ин
              у т ок                               л а  пка                           мар к изет

              н а вой                               ш пулька                       шт а пель

          чел н ок                                  и гла                            фла н ель 

        берд о                                чел н ок                               бяз ь
      ремиз к а                           зубч а тка

   Постоянная использование "словарных" слов, знания, какой теме они относятся, помогают обучающимся сориентироваться при ответе на тот или иной вопрос. 

   Имея перед  глазами такие словосочетания, как детали кроя, контурные срезы, прибавка на швы, даже слабые обучающиеся справляются с ответом на вопрос: "Чем будем заниматься на уроке?", "Как подготовить выкройку к раскрою?"
   При проведении экскурсий на производство очень полезно предварительная ознакомление с терминологией. Например, перед посещением закройного цеха, где дети знакомились с рабочими профессиями, знакомлю детей с такими словосочетаниями, как цех, конвейер, настил, обмеловка, вертикальные ножи, раскрой, крой и т.д. После посещения фабрики ученики писали отчёт об увиденном с опорой на имеющиеся у них записи слов- терминов.

   Необходимо постоянно следить за правильностью использования терминологий, привлекая внимание детей к "словарным" словам на доске. 
Опрос обучающихся
      Только путём опроса учитель может выяснить качество усвоения обучающимися учебного материала, а выявив проблемы в  знаниях и умениях детей может направить свои усилия на их устранение.
   Опрос должен осуществляться регулярно на каждом занятии, он четко планируется с учетом индивидуальных особенностей обучающихся. Опрос закрепляет знания обучающихся,  углубляя и расширяя их, способствует развитию  речи. Место опроса в структуре урока может быть различным ( в его начале, конце или середине), все зависит от темы занятия и целей, которые учитель ставит перед собой в данном случае.  Опрос предполагает тренировку логической памяти обучающихся, мышления, умения   строить связное высказывание. Вопросы, активизирующие  мышление учеников, требуют сопоставления предметов или явлений. Полено строить объяснение нового материала с опорой на знания  обучающихся, полученные ранее, проводя сравнение различных объектов и технологии их изготовления.
     В процессе опроса необходимо добиваться полных ответов обучающихся, так как часто   за   пропущенным словом  скрывается непонимание   задания. дл

    Главное - научить детей выделять основное в предмете, находить его отличительные признаки для чего учащиеся сравнивают внешний вид предмета их назначение, основные качества и технологию выполнения.
   Постепенно сложность вопросов возрастает,  так как дети накапливают определённый уровень знаний. Их речь становится более чёткой адекватной, поскольку они ориентируются в задании и чувствуют себя более уверенно. При опросе надо пользоваться формулировками активизирующими мысль,  ставящими ученика перед необходимостью ответит  на  предлагаемый     вопрос 

( "Расскажи …", "Объясни …"). Устный опрос полезно сочетать с другими видами контроля- письменным, графическим, практическим. 

   Письменные работы позволяют проверить знания всей группы учеников по какой- либо определённой теме. Письменная работа даёт возможность следить за ходом усвоения учебного материала каждым учеником. Большую пользу приносит использование комбинированных заданий, в которых сочетаются два требования:  выполнить практическую работу и описать ход её выполнения. При проведении письменного опроса могут использоваться раздаточный материал, операционные карты, без описания выполнения операций. В результате этого у детей появляются чувства уверенности в себе, в своих возможностях,   возрастает уровень самостоятельности в выполнении трудового задания, повышается качество его выполнения. 
Использование средств наглядности как стимула развития речи

              Использование различных средств наглядности помогает более чётко формулировать мысль, прослеживать переход от одной операции к другой создаёт необходимые условия для активизации пассивного словаря обучающихся. На уроках трудового обучения этому способствует использование образцов изделия и различные карты - предметно-технологические, технологические, операционные, графические, комбинированные. По картам проводятся объяснение нового материала, а затем и опрос детей. Пользуясь инструкционными картами обучающиеся отвечают на вопросы по подготовки выкройки к раскрою, поведения раскроя, подготовка изделия к примерки и т.д. Технологические карты помогают школьникам освоить последовательность операций, выполняемых при пошиве изделия (сложить детали в определённой последовательности- задание одной ученице проверить правильность выполнения- задание другой), они помогают при обучение детей планированию.
   Наглядный материал стимулирует речь обучающихся, они более чётко, полно, правильно рассказывают о проделанной работе. 

Беседа
    Большое место в работе по развитию речи занимает беседа  с обучающимися.
Этот метод обучения, при котором учитель с помощью вопросов выясняет, насколько прочно ученики овладели учебным материалом, и, опираясь на имеющиеся у них знания, навыки, опыт, готовят их к усвоению новых знаний.

   Беседа пройдёт более успешно, если учитель найдёт естественный подход для её начала. Например, в предверии экскурсий на фабрику учитель спрашивает, не работают ли родители у кого-либо из учениц на фабрике, в каком цехе, какую работу выполняют  и .т.д. 

   Зачастую беседа превращается в обычный опрос, лишается должной непринуждённости утомляя детей однообразием. Этого недолжно быть учитель должен взять за правила там, где это можно, обходится без вопросов прибегая вовремя беседы к другим средствам, скажем к демонстрации предмета сопоставления фактов побуждающих к высказыванию. Тон вовремя беседы должен быть спокойным доброжелательным , содержание беседы интересной и эмоциональной.    

Установление взаимосвязи между речевой 
и трудовой деятельностью
    Заключительный этап в системе работы по развитию речи – установление взаимосвязи между речевой и трудовой деятельностью обучающихся.

    У умственно отсталых детей, как правило, эта взаимосвязь нарушена, поскольку затруднено развитие обобщений и регулирующей функции речи. Необходимо помочь детям по возможности преодолеть этот дефект.

     В трудовой деятельности, как более сложной по структуре, особенно важна роль педагогических, коррекционных средств, направленных на создание единой согласованной системы «речь – действие – речь». Сама по себе трудовая деятельность, если её целенаправленно не использовать, не улучшает речевое развитие обучающихся. Однако надо помнить, что она является тем условием, которое позволяет активизировать работу по развитию речи, поскольку сама ситуация делает общение необходимым и естественным. Практическая деятельность значительно улучшается, повышается уровень самостоятельности, если этой деятельности предшествует специальная подготовка в чисто речевом плане (например, проговаривается последовательность выполнения операций).
      В качестве педагогических средств стимуляции повышения речевой активности обучающихся можно использовать следующие приёмы: 

1. Побуждение самостоятельно высказываться о проделанной работе.

2. Обсуждение образца предстоящей работы.

3. Планирование предстоящей работы и запись плана в тетради.

4. Взаимное инструктирование и взаимопроверка.

5. Обсуждение готовой работы и её приёмка.

6. Систематический опрос и работа с использованием средств наглядности.

      В результате работы по развитию речи обучающиеся старших классов без посторонней помощи справляются с составлением плана пошива изделия, возрастает уровень ориентировки и самостоятельности, повышается качество выполнения трудового задания. Об этом свидетельствуют результаты самостоятельных работ.

